



● 医者·感悟

疫情呼唤科学文化建设

▲中国科协名誉主席、中国科学院院士 韩启德

社会与生活实践是最丰富的课堂。新冠疫情的突袭和挑战，给人类出了一道世纪课题，也让我们对什么是科学文化、科学文化如何影响科学技术与社会发展、我们科学文化建设的短板在哪里、怎样来加强科学文化建设等一系列问题，都有了更加深入的了解和体会。

疫情使我们体会到了科学的力量

科学技术的进步在新冠疫情防控中发挥着不可替代的巨大作用。比如，曾经作为高端技术的CT影像诊断成为这次新冠疫情中患者与疑似患者的必须检查手段，人工智能参与读片大大提高了效率与准确率；又如，新冠疫情伊始，科学家们迅速分离病毒，完成基因测序，锁定致病原，第一时间提供核酸检测方法与试剂，检测面大幅提高；再如，先进的信息技术使流行病学调查效率大大提高，迅速锁定新增与疑似病例和密切接触者，网络健康卡的建立与使用进一步保证了健康人群的安全与流动，大数据技术应用提高了疫情趋势预判的可靠性……

本次疫情显示出中国科学的飞速进步。可以说，我国能坚定不移采取自己的抗疫方针，这背后不可或缺的是强大科研力量提供的决策基础。而

这次新冠疫情中科学的巨大力量也在提示我们：弘扬科学文化首先是要相信科学，敬重科学，热爱科学，让科学享有崇高的地位。

与此同时，我们也看到科学并不是万能的，科学在新冠面前也表现出很多无奈。疫情发生至今，对新冠重症患者尚无确定有效的治疗手段；尚缺乏预判病情转归的实验室指标；还存在核酸检测的准确性与“回阳”意义的判断问题……当我们面临那么多未知和未能时，当我们的研究结果被证明是错误的时候，我们更加明白了科学不是上帝，科学不能解决所有问题，科学不等于正确，科学恰恰是在不断证伪中发展的。

可以说，科学既给了我们力量与信心，也告诉我们人类对自然和自身的探索没有止境。

科学精神就是优秀科学家的精神

疫情中，中外优秀科学家表现出求真、唯实、创新、批判、包容的科学精神。当疫情来袭时，中国广大科技工作者即刻怀着巨大的激情投入战斗，无私奉献，体现出中国科学家特有的家国情怀。国家疾控中心在舆论压力下，带领全国各地疾控人员“逆行”武汉，冒死把病毒“限制在”疫区；

武汉病毒研究所全体工作人员连续几个月日以继夜地奋战，交出一份满满当当的工作日程表与成绩表。

但是疫情也暴露出我国科学家群体在科学文化上不足的一面。例如在有些关键时刻未能挺身而出坚持自己的科学主张，维护科学的尊严；又如，科研协作精神不够。临床药物试验没有统筹规划，很多项目同时展开，各行其是，结果造成临床病例数不足，不能得出理想的结论，使好几项临床研究痛失良机……

科学要靠长期的积累，关键时刻能不能冲得上去，要看已有的研究基础，靠临阵磨枪是不行的。我国的科技政策过于强调实用与短期效应，对基础研究重视和投入严重不足，也间接纵容了急功近利的学术风气。这些不足都值得我们进一步反思和总结。

科学文化的核心是科学精神，而科学精神的精髓在于追求真理、实事求是、理性质疑、实证以及对结论的普遍性、确定性要求。科学家对科学的态度以及在科学中的所作所为是形成科学文化的决定因素。我们科技工作者一定要增强责任感，带头弘扬科学精神，做科学文化建设的实践者、促进者、引领者。



小心轻放的光阴⑫

“万事速”的苦恼

▲北京回龙观医院 陈妍

文森特是一家著名广告公司的行政总裁，38岁，年轻有为，为公司接下了不少大企业的广告生意，深受公司董事长赏识。但成功也让他付出了不少代价，广告行业竞争非常激烈，要想始终立于不败之地，文森特生活节奏和工作量都非常紧迫和强大，他经常要求自己和同事在极短时间内完成大量的工作与创作，以至于所有熟悉他的人都惊讶于他的工作效率和效果，称他“万事速”。

惊恐发作放缓工作“时速”

长期紧张的工作，让文森特的精神状态非常疲惫。一天他开车上班时，突然觉得非常惊慌，手脚发软，冷汗直流，眼前景物似乎变得模糊起来，自己仿佛要被快速通过的车流和人流吞噬。他挣扎了一番，终于咬紧牙关把车子停在了路边。他自己一定是生病了，但经多方检查，都找不出毛病的根源，最后，在友人的建议下他才来看精神科，并被诊断为惊恐发作（Panic Attack）。

让文森特苦恼的是，这些年来，他惊恐的症状并未得到多大改善。每当工作紧张时，惊恐状态就会不定时出现。为此，文森特选择步行梯上楼，乘专车出行，甚至工作“时速”也比从前放缓了许多。但也正是由于这些改变，他失去了晋升总裁的机会。

惊恐发作（Panic Attack）是一类急性严重焦虑发作，患者在发作时常有明显的心血管和呼吸系统症状，如心悸、胸闷、气急等，严重者可有濒死体验或担心失控、发疯或死亡。约有20%的成人一生中至少有过一次惊恐发作的体验。如果不及时治疗，患者可能会在随后的一周或数周内再次惊恐发作，甚至每天都有发作，反复发作可持续数周至数月，甚至达数年。由于患者会整日担忧下次发作，因此还可能导致对部分场合的回避（即场所恐惧）。

心理治疗绝不会“万事速”

文森特一脸愁容：“医生，我这种情况还有救吗？”自从被确诊后，文森特一直服用阿普唑仑与劳拉西泮来控制惊恐状态，但他的心结却并未解开，特别是失去晋升机会后，他骄傲的心根本无法平静地面对自身疾病。事实上，先前接诊过他的医生，已经建议他定期做心理治疗，可文森特却并未遵医嘱。

我告诉文森特，药物治疗可以缓解惊恐发作的频率和发作的严重程度，但临床心理医师进行的心理治疗效果同药物治疗相当，且复发率较低，对身体更不会有任何的副作用，只不过需要花费较长的时间，心理治疗绝不会“万事速”。

文森特有些犹豫，他说公司同事在知道他的情况后，已经开始在背后说长道短，如果他再做心理治疗，自己身上“精神病”的标签会被贴得牢牢的。

我没有再多说什么，在临床工作中，对于各种治疗的选择权掌握在患者手中。作为医生必须要尊重患者的选择。

● 抗疫·漫画

Blame China ?



5月21日，我国驻法大使馆在社交媒体上更新了一则讽刺漫画。讽刺了部分美国政客不顾国内疫情，却在新冠病毒起源问题上对中国无端抹黑。

漫画中，代表着美国老年人群体的老人正挣扎求助，并已被“新冠病毒”打倒在地，而穿着西装的光头男子却无暇顾及，只顾用机枪不断向外打着“责怪中国”（Blame China）的弹药。

针对此类抹黑，中国外交部发言人赵立坚近期表示，流行性疾病不分国界、种族，是人类的共同挑战。疫情可能在任何地方随时发生。疫情当前，美国政客不应一味“甩锅”、推责，这解决不了美国的问题。他们应该把精力放在做好自身防控工作、促进国际合作上，这才是他们应该做的。

（来源/中华人民共和国驻法兰西共和国大使馆）

● “袁”何如此·日志⑦

医生就要一身正气

▲中国协和医科大学出版社原社长兼总编辑 袁钟

2020年6月2日

医生的培养，最重要的还是医德。要看一个大夫有没有前途，就看他对患者的态度。

2020年6月3日

韩院士敏锐地捕捉到缺乏科学文化对科学发展的重要影响，在一个相信“有钱能使鬼推磨”的时代，人们似乎不知道：有钱不能使“鬼”变成爱因斯坦，更不可能让爱因斯坦为钱“推磨”。

韩启德院士《疫情呼唤加强科学文化建设》有感。

2020年6月4日

有同学问我：“看到路上有乞丐讨钱你会给吗？”我说：“如果他触动了我的内心，当然会给他。”“但如果他是骗子呢？”“即使他是骗子，我给他钱也问心无愧。他骗了我，内心应该有所不安。”

2020年6月5日

65岁的我又可以在空中飞行，因为有几百万为我们挡住病毒“枪林弹雨”



的医护，因为有14亿高度约束自我而不让病毒“自由”的同胞，因为有一个“与弱者一起思考”托起所有人生命的国家。

2020年6月6日

对于我们这个“家比天大”“重情重义”的民族，走在生离死别的“人生边上”将是非常艰难的事，只有能赢得患者高度信任和尊重的医生和护士才能胜任。

2020年6月7日

医生要一身正气，否则歪风邪气就来了。北京协和医院还是比较正派的，医生都想把工作做好。如果训练一个年轻医生能在吃饭的时候还忘不了患者，那就差不多了。事在人为！

2020年6月8日

我们大多数人都相信，确实有这样的人，他们公平待人的原则似乎是天生固有的，他们既不蓄意伤害任何人，也不无条件地谋取他们自己的利益，而是在考虑自己时，也关心别人的权利。